



Tájékoztatás a mezőgazdasági összeírásról

2. oldal

Városunkban adták át a Közösségi Múzeum címet

3. oldal



Ingyenes LED csere program indult Tatán

3. oldal



INGYENES lakossági LED-csereprogram

Tatán is sokakat érint a turisztikai adatszolgáltatás

4. oldal

Szabó Szonjára emlékeztek

5. oldal



Tatai éremgyűjtők bemutatókiállítás a MÚPA-ban

8. oldal



Tata lett a vármegye bajnoka!

10. oldal

Kéthetente, ingyenesen megjelenő lapunk minden háztartásba eljut.

Aki nem találja postaládájában kiadványunkat, a Tatai Városkapu Zrt.-nél jelezze.

Telefon: (34) 589-555
email-cím:

info@tataivaroskapu.hu

Hamarosan nyílnak a Malomkert kapui



Bejárást és sajtótájékoztatót tartottak az Angolkertben, a megújult Jenő-malomnál május 4-én, az „Angolkert Malomkert – Angolkerti rehabilitáció III. üteme” című projekt kapcsán.

A helyszínen új életre kelt a malom épülete, amelynek környezetében egy vizes élménypark is helyet kap. A fejlesztés célja egy olyan helyi adottságokra épülő ipartörténeti és kulturális attrakció kialakítása, amely akár egymagában, akár Tata más turisztikai látványosságaival

összekapcsolódva kínál programlehetőséget minden korosztály számára. A projekt során helyreállították a műemléki védettségű Jenő-malmot, s az épületben kiállítást rendeznek be. Falai között egy interaktív tér nyílik majd, melyben a tatai malmok belső működését, munkafolyamatait lehet megismerni. Mellette, az egykori fürdő területe átalakulva új funkciót kap, különböző (őrle-, fűrés-, kalló-, és hajó) malomszerkezetek működési elvének bemutatására nyújtva lehetőséget.

A sajtótájékoztatón Michl József

polgármester elmondta: - A beruházás 2021 őszén indult, a tervezése azonban ezt megelőzően sok éven át zajlott. A helyszínen a 2000-es évek elején zárta be az akkori önkormányzat a valamikori Kristály fürdőt, s a megválasztáso-

mat követően megvizsgáltuk annak a lehetőségét, hogy épülhetne-e itt egy fedett uszoda, de a műemlékvédelem ahhoz nem járult hozzá. Mivel egy nyitott strandot egy évben csupán bő három hónapon át lehet üzemeltetni, mi egy olyan fejlesztést szeretnénk volna ide, amit egész évben látogathatnak a tataiak és a hozzánk érkezők. Ezért megvásároltuk a még romos állapotban lévő Jenő-malmot, s ebből jött az ötlet egy olyan malomkert építésére, amelyben a tatai malmoknak és a tatai molnároknak állíthatunk emléket.

A Jenő-malom emeletén egy konyhát rendeznek be, ahol a kenyérsütést is ki lehet próbálni és workshopokat lehet szervezni, emellett az épületben bemutatják majd azt a folyamatot, melynek során a búza liszté alakul. Ehhez kapcsolódóan a Malomkert egy kis területén búzát is fognak termesztetni.

A Malomkert a tervek szerint a Tatai Sokadalom hétvégéjén nyitja meg kapuit a látogatók előtt.



Energiahatékony Önkormányzat díjat nyert Tata



használt és így egy fosszilis, szennyező erőműben meg nem termelt, tehát kiváltott energiaegységekből egy „virtuális erőmű” épül, mely mára az ország 2. legnagyobb villamos erőművévé vált.

Május 4-én Budapesten Rigó Balázs alpolgármester vette át az Országházban az Energiahatékony Önkormányzat díjat, mellyel kapcsolatban a Városháza dísztermében tartottak tájékoztatót.

Az Országház a Virtuális Erőmű Program díjátadó gálájának adott otthont május 4-én. A Virtuális Erőmű Program (VEP) az Európai Bizottság által a legjobb három uniós energiahatékony program közé választott fenntarthatósági kezdeményezés, melynek célja, hogy a partnerek energia- és CO2 megtakarításait pályázatain és projektjein keresztül összegyűjtse, bemutassa, és díjazza jó példáikat. Az el nem

A budapesti ünnepségen Borsó Tibor, a vármegyei közgyűlés alelnöke képviselte Komárom-Esztergom Vármegye Önkormányzatát, s ő vette át azt az elismerést, mellyel a Komárom-Esztergomi Virtuális Erőmű Programot díjazták a leg-sikeresebb Energiahatékony Mentszervezet kategóriában. A gálán került sor az Energiahatékony Önkormányzat díjak átadására is, ezt a címet azok az önkormányzatok kaphatják meg, amelyek a kész terveken és benyújtott pályázatokon túl megvalósított és lezárt energetikai beruházásokkal, így mérhető megtakarításokkal vagy mérhető

megújuló energiatermeléssel rendelkeznek.

A tatai elismeréssel kapcsolatban Rigó Balázs alpolgármester elmondta: - Az Energiahatékony Önkormányzat védjegyét annak köszönhetően kaptuk meg, hogy 2010 óta folyamatosan végezzük a városi intézményeink energiaracionalizálását. Ezen fejlesztések eredményeként elmondhatjuk, hogy mára a Kertvárosi Óvodán kívül minden intézményünk energiafogyasztását sikerült lecsökkenteni, a nyílászáró-cserék, gépészeti korszerűsítések és különböző hőszigetelések nyomán. Emellett a közvilágítást is folyamatosan fejlesztettük az elmúlt esztendőkből, Tatán most mintegy 2400 LED lámpatest működik, ami a közvilágítást biztosító lámpák közel kétharmadát jelenti. Tata alpolgármestere kiemelte, hogy miután nemrég elfogadásra került a város klímastratégiája, már készül Tata Fenntartható Energia és Klíma-akcióterve is, amely többek között felméri a város jelenlegi energiahelyzetét, megoldásokat javasol az energiafelhasználás mérsékléséhez, a káros klímahatások elleni védekezéshez, valamint számszerűsíti

is a várható eredményeket.

A Komárom-Esztergomi Virtuális Erőmű Programot (KEVEP) 2018 őszén alapították, 18 alapító taggal. Azóta a vármegye kibocsátásai jelentősen mérséklődtek, az épületenergetikai és a megújuló energia hasznosítását célzó beruházásoknak köszönhetően. Borsó Tibor, a tatai sajtótájékoztatón úgy nyilatkozott: - A Virtuális Erőmű Program fenntarthatósági szemléletmódja már a kezdetektől nagyon közel állt hozzánk, hiszen korábban is kiemelten kezeltük a környezeti egyensúly kérdését, mivel vármegyénk igazi ékszerdoboz a teremtett és épített örökségének köszönhetően. A környezettudatosság elterjesztésében éppen ezért a lakosságnak, az itt élőknek van a legnagyobb szerepük, ezért fontos számunkra a társadalmasság, melynek érdekében az elmúlt években számos programot, rendezvényt szerveztünk. A vármegyei közgyűlés alelnöke hozzátette: - Mindenre szükség van a program további sikeres folytatásához, a lakosságra, a civil szervezetekre és a vállalkozásokra egyaránt, hiszen a közös gondolkodás és a közös cselekvés vezet eredményre.

Városunkban adták át a Közösségi Múzeum címeket



„EGYÜTTHATÓ!” címmel Tata adott otthont a Közösségi Múzeum díjátadó és konferencia eseményének május 11-én. A programot a Szabadtéri Néprajzi Múzeum Múzeumi Oktatási Módszertani Központ (MOKK) szervezte, együttműködésben a Kuny Domokos Múzeummal.

A MOKK idén már ötödik alkalommal ítélte oda a Közösségi Múzeum elismerő címet azon muzeális intézményeknek, amelyek közösségi alapon működnek, tehát munkájukba bevonják a helyieket, civil szervezeteket és különböző partnereket. A MOKK 2019-ben a Cselekvő Közösségek – aktív közösségi szerepvállalás című európai uniós projekt keretében kezdeményezte a „Közösségi Múzeum” cím bevezetését. A címet korábban 36 intézmény vehette át, köztük 2019-ben a

Kuny Domokos Múzeum, mely az országban az elsők között kapta meg a szakmai elismerést, elsősorban a Német Nemzetiségi Múzeumban folyó közösségépítő munkáért.

2023-ban az elismerő címeket a Közösségek Hete keretében, a Petőfi 200 Emlékéhez kapcsolódóan adták át. A díjátadót és az ezt követő konferenciát a Német Nemzetiségi Múzeum épületében rendezték május 11-én. A helyszínen Rigó Balázs alpolgármester köszöntötte a vendégeket, felelevenítve a tatai múzeum alapításának történetét. Rigó Balázs kiemelte, már a múzeum alapítóinak is az volt a célja, hogy minél többeket bevonjanak a gyűjtemény bővítésének tevékenységébe, az önkormányzat pedig 10 évvel ezelőtt döntött arról, hogy hazánkban Szentendre mellett

egyedül, nem megyeszékhely önkormányzataként vállalkozik egy megyei hatókörű múzeum – a Kuny Domokos Múzeum -fenntartására, folyamatosan biztosítva annak feltételeit, őrizve és tovább építve az intézmény jelentős történelmi hagyományait. Városunk alpolgármestere a múzeumban zajló szakmai munkával kapcsolatban elmondta: – Az elmúlt évtizedben 27 kiadvány született meg, csak az elmúlt évben közel 60 ezer látogató, a közösségi rendezvényeken pedig mintegy 20 ezer érdeklődő fordult meg az intézményben, míg a múzeum-pedagógiai foglalkozások több, mint 10 ezer résztvevőt vonzottak. Ezért fontos számunkra, hogy a jövőben is támogassuk a tatai múzeumot, hiszen jól tudjuk, hogy ez a helyi közösségeink építése, szervezése szempontjából

kiemelt feladatunk - hangsúlyozta Rigó Balázs.

Házigazdaként köszöntőjében Dr. Schmidtmayer Richárd, a tatai múzeum igazgatója a Német Nemzetiségi Múzeum közösségépítő és közösségmegtartó erejéről beszélt, kiemelve, hogy a közösségekkel való együttműködésük nem csupán a különböző programok, események megvalósításában játszott fontos szerepet, hanem a múzeum épületének és környezetének megújításában is. Dr. Schmidtmayer Richárd úgy fogalmazott: – A múzeumi élet úgy tud jól tovább haladni, ha a közösségek képesek élettel megtölteni, ebből a szempontból pedig nagyon fontos, hogy a rendezvényeinket nagy érdeklődés kíséri, az idei esztendőben pedig a Tatai Német Nemzetiségi Múzeumot az „Év múzeuma” címmel is jelölték.

Az esemény megnyitásként Dr. Cseri Miklós osztotta meg gondolatait, a Szabadtéri Néprajzi Múzeum főigazgatója elmondta: - Egy adott közösség polgári fejlődésének egy meghatározott fejlettségi szintjén, készségi szinten előjön az igény arra, hogy kell egy múzeum, megőrizni a múltunkat, az örökségünket és kell az, hogy mindezt át tudjuk adni az újabb generációknak. Azok a szerencsésebb települések, ahol ez a polgárosodás történelmi okok miatt hamarabb megindult – például Tatan – már nagyon szép fejlődéssel és eredményekkel büszkélkedhetnek. Az pedig rendkívül fontos, hogy a múzeumaink alapvetően a társadalmat szolgálják, tudományos, közművelődési, szórakozta-

tási és egyéb szempontok alapján. A Német Nemzetiségi Múzeum épületében három muzeális intézmény vehette át a Közösségi Múzeum elismerő címet. A cím I., konzultáció szintjét a Széchenyi Zsigmond Kárpát-medencei Magyar Vadászati Múzeum és a Deák 17 Gyermekek és Ifjúsági Művészeti Galéria érte el. A konzultáció szintjét elérő intézmények számára fontos a közösségük visszajelzése, és a velük való egyeztetés a közösségi programok tekintetében. A Közösségi Múzeum II., bevonás szintjét a Magyar Pénzmúzeum és Látogatóközpont érte el, az ezen a szinten működő intézményekre jellemző, hogy közvetlen és közös munkát folytatnak a közösséggel. Az elismerő okleveleket dr. Szende László, a Kulturális és Innovációs Minisztérium Múzeumi Főosztályának főosztályvezetője és a Szabadtéri Néprajzi Múzeum képviselői, dr. Cseri Miklós főigazgató, dr. Bereczki Ibolya, ágazati feladatokért felelős főigazgató-helyettes és Nagy Magdolna, a Szabadtéri Néprajzi Múzeum – Múzeumi Oktatási és Módszertani Központ igazgatója adta át.

Az ünnepélyes díjátadót szakmai konferencia követte, melyre múzeumi szakemberek mellett a velük együttműködő kulturális intézmények, civil szervezetek és a múzeumok fenntartóinak képviselői kaptak meghívást. A konferencia programjában a szakmai előadások mellett többek között szerepeltek konzultációk, tárlatvezetések és egy tatai városnéző séta is.

Ingyenes LED csere program indult Tatan

- május végéig lehet jelentkezni



Tata Város Önkormányzata is csatlakozott a CYEB Energiamegoldások Kft. ingyenes lakossági LED csere programjához, így városunkban is lehetőség nyílik az ingyenes cserére, melyről május 2-án tartottak sajtótájékoztatót a Városházán. Az ingyenes lakossági LED-csere célja, hogy a környezettudatosság fejlesztése és az energiahatékonyság érdekében biztosítsa a hagyományos fényforrások LED-re való cseréjét. Míg egy „klasszikus” izzó élettartama körülbelül 1000 óra, addig egy LED – minőségétől függően – ennek sokszorosát, 5 000-15 000 órányi folyama-

tos használatot is bír, az árban jelentkező különbség pedig hamar megtérül a jóval hosszabb élettartamnak köszönhetően. A program tatai vonatkozásával kapcsolatban a Városházán Michl József polgármester elmondta: – Már a Magyar-tervben is fontos célkitűzésünk volt az energiamegtakarítás, ami a jelenlegi gazdasági környezetben kiemelten aktuális. A városi intézményeinkben az elmúlt években sorra megtörténtek az energetikai korszerűsítések, beleértve a hőszigetelési munkákat, a fűtés és világításkorszerűsítést. Michl József kiemelte: – Idén, a LED csere program-

nak köszönhetően a tataiak is jelentősen hozzájárulhatnak ahhoz, hogy csökkenjen a város energiafelhasználása. Mindezt ingyenesen, egy rövid regisztrációt követően.

A LED csere programra Tatan 2023. május 1. és 2023. május 31. között lehet regisztrálni, kizárólag online formában.

A regisztráció a ledcsere.hu oldalon keresztül történik, a jelentkezés módjáról Rigó Balázs alpolgármester tájékoztatót: – A név, e-mail cím és telefonszám rögzítése után a regisztrálónak meg kell adnia a háztartásában lévő izzók típusát

és számát helyiségenként, majd ezt követően fel kell töltenie egy villanyszámláját illetve személyes iratainak másolatát. Városunk alpolgármestere hangsúlyozta: - Magyarországon a statisztikák szerint háztartásonként átlagosan 20 darab izzó működik, ezek LED-re cserélése 60 ezer forintot éves megtakarítást jelenthet, emellett a hosszabb élettartam miatt LED használat esetén kevesebb hulladékot is termelünk.

A ledcsere.hu weblap főoldalán a „Jelentkezés”-re kattintva néhány perc alatt regisztrálhat a programra bárki, akinek a nevében van villanyszámla. A regisztráció során megadott adatok alapján kiszámolják, hogy az adott háztartás hány ingyenes LED-re jogosult, a jelentkezéseket a CYEB munkatársai ellenőrzik. A sajtótájékoztatón ezzel kapcsolatban Purgel Zoltán alpolgármester felhívta a

figyelmet arra, hogy a regisztráció akkor válik véglegesé, ha a jelentkezést visszaigazoló e-mailben található linke kattintva a **jelentkezési szándékot megerősítjük.** Ugyancsak fontos információ, hogy a regisztráció végén, átvételi helyként **Tatát jelöljük meg.**

A programot a CYEB Kft. szervezi, Tata Város Önkormányzata pedig közreműködőként átvételi pontot biztosít majd a lakosság számára a Városháza épületében. Az átvétel időpontjáról a regisztrációt követő hetekben e-mailen kapnak értesítést a jelentkezők a CYEB munkatársaitól, **előreláthatóan a nyár végén-szeptemberben kerül majd sor az átvételre.**

A LED cserével kapcsolatosan a Tatai Közös Önkormányzati Hivatal munkatársai is szívesen nyújtanak tájékoztatást a **06/34 – 588-629-es** telefonszámon. Amennyiben valaki nem rendelkezik a regisztrációhoz szükséges technikai feltételekkel, és segítségre van szüksége, úgy hívja a fenti telefonszámot, és az önkormányzat egyeztetést követően segítséget nyújt a regisztrációban.

Tatán is sokakat érint a turisztikai adatszolgáltatás



Május 10-én a Piarista rendházban folytatódott az önkormányzat vállalkozói találkozó-sorozata, az

esemény a „Digitalizáció a turizmusban – az NTAK regisztráció és adatszolgáltatás” címet viselte.

A témában Szántó Krisztina, az NTAK programigazgatója nyújtott részletes tájékoztatást az érdeklődőknek, a július 1-én életbe lépő Nemzeti Turisztikai Adatszolgáltató Központ (NTAK) felé történő adatszolgáltatási kötelezettségről.

A rendezvényre az adatszolgáltatásra kötelezettek körének bővülésében érintett cégek képviselői, a vendéglátással és turisztikával foglalkozó helyi vállalkozások vezetői kaptak meghívást. Szántó Krisztina a helyszínen elmondta: – A Magyar Turisztikai Ügynökség 2019-ben indította el a Nemzeti Turisztikai Adatszolgáltató Központot, melyhez akkor a szálláshelyek csatlakoztak. Az elmúlt négy évben 45 ezer szálláshely kezdett el szoftverrel, digitálisan,

naponta adatot küldeni ebbe a statisztikai adatgyűjtő platformba. Ez a platform egészül ki július 1-től a vendéglátó és a turisztikai attrakció szektorral, ami összesen mintegy 50 ezer vendéglátó üzlet és körülbelül 10 ezer turisztikai attrakció adatszolgáltató csatlakozását jelenti. Az adatszolgáltatás során ezek a vállalkozások július elsejétől naponta küldenek majd statisztikai adatokat az NTAK-ba. Szántó Krisztina hozzátette: – A covid alatt bebizonyosodott, hogy nagyon nagy szükség van a turizmusban pontos adatokra, akkoriban csak a szálláshelyek teljesítményét – a veszteségeket majd a növekedést – tudtuk látni, és felmerült az a gondolat, hogy szükség lenne újabb szektorok becsatornázására is, nemcsak azért,

hogy a napi teljesítményt mérjük, hanem azért is, hogy legyen egy pontos kataszter a szektorokról. Emellett a marketing és a fejlesztések tervezéséhez is nagyon nagy segítséget nyújt az az adattömeg, ami így rendelkezésre fog állni. Az NTAK regisztráció rövid időt vesz igénybe, melyet egyszer kell csak elvégezni az ntak.hu oldalon, ebben – ha szükséges – az ügyfélszolgálat is támogatást ad. Az érintettek számára az info.ntak.hu információs oldal számos hasznos segítséget nyújt, az ügyfélszolgálatuk pedig 0-24 órában hívható a hét bármely napján. A Turisztikai Ügynökség ingyenes szoftverrel is támogatja a vállalkozókat, melyek információs honlapja az info.vendegem.hu webcímen érhető el.

TOP Plusz: 6,6 milliárd forint támogatás Csatkától Únyig - Tata is újabb támogatásokat nyert!

Mintegy 6,6 milliárd forint fejlesztési forrás érkezik vármegegyénk 19 településére a vármegegyei önkormányzat által koordinált TOP Pluszban megszűletett irányító hatósági döntés nyomán – tájékoztatott Popovics György, a vármegegyei közgyűlés elnöke.

A Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz teljes 53,6 milliárd Ft-os vármegegyei keretéből ezúttal újabb 25 fejlesztés kapott támogatást. Négy város tíz projektje közel 5 milliárd Ft-ból indulhat. Oroszlány (3 projekt) közel 1,7 milliárd Ft, Tata (2 projekt) közel 1,4 milliárd Ft, Komárom (3 projekt) közel 1,4 milliárd Ft, Kisbér (2 projekt) közel 400 millió Ft. Ezen kívül különböző mértékű forrásokat nyert még Almásfüzitő, Baj, Bábolna, Bajót, Bakonybánk, Csatka, Csolnok, Dunaalmás, Szákszend, Gyermely, Mogyorósbánya, Tokodaltáró, Úny, Vértessomló és Vértesszőlős.

– Örömmel szolgál, hogy az újabb fejlesztésekkel élhetőbbé válnak és tovább moderni-

zálódnak településeink. A most támogatott projektek között van gazdaság-, közlekedés-, infrastruktúra fejlesztési és energetikai, valamint csapadékvíz-elvezetés korszerűsítési program is. Megvalósításukkal még komfortosabbá válhat az élet a legkisebb településeken is – tette még hozzá Popovics György.

Borturizmushoz kapcsolódó rendezvényter az Eszterházy Kispincénél (Baj) – 199 993 700 Ft
Tata város csapadékvíz elvezetésének fejlesztése II. ütem – 405 000 000 Ft

Tata város csapadékvíz elvezetésének fejlesztése III. ütem – 980 000 000 Ft

Vértesszőlős, Templom utca rekonstrukciós átépítése – 450 000 000 Ft

Zöldterület fejlesztés Mogyorósbányán – 100 000 000 Ft

Bajót parkolási infrastruktúra kialakítása – 30 000 000 Ft

Környezetépítő szabadidős fejlesztések Gyermely-Gyarmatpusztán – 170 000 000 Ft

A csolnoki Rákóczi tér rekonstrukciója – 50 000 005 Ft

Energetikai fejlesztés Úny köz-

ségben – 36 144 600 Ft

Az egészségügyi alapellátás fejlesztése Tokodaltárón – 49 998 597 Ft

Oroszlány – Felső -telepi Ipartelep fejlesztése – 1 099 692 500 Ft

Az Oroszlányi Bányászati Múzeum aktív és ökoturisztikai attrakcióinak fejlesztése – 80 849 256 Ft

Brigetio Gyógyfürdő turisztikai szolgáltatásfejlesztése (Komárom) – 499 952 150 Ft

Csatka község csapadékvíz elvezetésének fejlesztése – 40 039 614 Ft

Bábolna város csapadékvíz elvezetésének fejlesztése II. szakasz – 189 996 189 Ft

Vértessomló csapadékvíz elvezetésének fejlesztése – 106 969 736 Ft

Bakonybánk község csapadékvíz elvezetésének fejlesztése – 59 995 435 Ft

Élhető város – jövőnk Komárom – 599 573 858 Ft

Közösségi-és zöldinfrastruktúra fejlesztés Kisbérén – 240 000 000 Ft

Dunaalmás közel a természethez



(parkok, közterületek megújítása) – 100 000 001 Ft

A szákszendi Faluház korszerűsítés – 69 999 309 Ft

Energetikai korszerűsítés Almásfüzitőn – 144 653 300 Ft

Energetikai korszerűsítés Kisbérén – 149 992 600 Ft

Oroszlányi Közös Önkormányzati Hivatal energetikai fejlesztése – 499 690 000 Ft

Az egészségügyi alapellátás fej-

lesztése Komáromban – 280 000 000 Ft

A terület- és településfejlesztés szolgáló jelenlegi TOP Plusz vármegegyei keret teljes összege 53,6 milliárd Ft. Ebből két megegyei jogú város (Tatabánya és Esztergom) kerete: 18,8 milliárd Ft, tehát a többi 74 település közel 35 milliárd Ft-ra pályázhat, amelyből eddig 28 milliárd Ft értékű támogatást ítélt meg.

(Forrás: Komárom-Esztergom Vármegegyei Önkormányzata)

Születésnapot ünnepelt a TAVIDÖK



Tata Város Diákönkormányzatának 18. születésnapját ünnepelték május 14-én Tatán a Kőfaragó házban, ahová a fiatalok beszélgetésre hívták az elmúlt 18 év diákpolgármestereit. Az esemé-

nyen Rigó Balázs alpolgármester mondott köszöntőbeszédet, amelyben felidézte a nagykörűségig vezető út néhány állomását. A 18 év hosszú útján tapasztalatok összegződtek, rengeteg érték

született és a mai napig izgalmas újdonságok adnak élményeket a tatai diákoknak.

Az ünnepi találkozó alkalmával partnerségi megállapodás született Tata Város Önkormányzata

és a TAVIDÖK között, amelyet Rigó Balázs alpolgármester és Ködmön Kristóf diákpolgármester jegyzett, és ami folytatása a 2008-ban Balázsfalvi Balázssal aláírt alapszerződésnek. Ugyancsak együttműködési szerződést írt alá a TAVIDÖK és a TVÖLV (Te Vagy Önmagad Legjobb Verziója) Egyesület, amelyet Ködmön Kristóf diákpolgármester és Szénási Edina erősített meg aláírásával. Cserteg István ifjúsági referens beszélgetésre invitálta Orbán Ádám, Dózsa Eszter, Kelemen Anna, Bárti Piroska és Ködmön Kristóf diákpolgármestereket, akik beszéltek az általuk érintett korszakok kihívásairól, élményeiről és hatásairól. Ezután közös daléneklés, majd

tortázás és beszélgetés következett a szülinapi programban. Az esemény záróakkordja kávékosztolás és barangolás volt, melynek során Ráczi Adrienn házigazdaként mutatta meg a Kőfaragó háza a vendégeknek.

A tartalmas és jó hangulatú találkón ott voltak a TAVIDÖK jelenlegi és volt mentorai is. Közöttük Robozné Schönfeld Zsuzsanna, Dr. Varga András képviselő, Osgyáni Zsuzsanna nemzetközi referens és Seres Éva mentor. A születésnapra ünnepre meghívást kaptak a Tatabányai Diákönkormányzat tagjai is. A tortát Parcza Pancsa, a tatabányai Kereskedelmi Szakközépiskola tanulója készítette.

Cserteg István

Szabó Szonjára emlékeztek a művészet és a sport kedvelői



Május 14-én a Güntner Aréna Városi Sportcsarnokban rendezték a IV. Szabó Szonja Para Képzőművészeti Biennálét és Para Boccia Emlékversenyt, a FODISZ és a Humanitás SE szervezésében, Michl József polgármester és Tata Város Önkormányzatának fővédnökségével.

2017 májusában szervezték meg először ezt a programot, azzal a céllal, hogy minél szélesebb körben mutathassák be a fogyatékkal élők körében rejtőzködő tehetségeket, elismerést adva nekik és példát, értékeket felmutatva az ép társadalom számára.

Szabó Szonja 2016-ban, 38 évesen hunyt el. A súlyosan mozgássérült tatai képzőművész saját stílust teremtve alkotott, tagja volt a

Szájjal és Lábbal Festő Művészek Nemzetközi Szervezetének, már gyermekként is számos hazai és nemzetközi díjat nyert, 2013-ban pedig Komárom-Esztergom vármegye Prima Díjasa lett. Szonja alapítója és aktív játékosa volt a Tatabányai Humanitás SE Boccia Szakosztályának, dobogós helyezései mellett 2011-ben Magyar Bajnok volt. Életműve idén felvételt nyert a Tata Települési Értéktárba, kulturális örökség kategóriában. Szabó Istvánné Helga, Szonja édesanyja a kiállítással kapcsolatban a sportcsarnokban elmondta: - Ebben az esztendőben kicsit eltértünk a hagyományoktól, hiszen most nem az ország különböző részeiből érkezett alkotásokat láthatta a közönség, ha-

nem Szonja képeiből egy válogatást, amelyet Kövesdi Mónikának köszönhetünk. A kiállítás apropóját az adta, hogy Szonja munkássága bekerült a tatai értéktárba. Ez a kiállítás 20 képből áll, melyek nagyobb része természeti ábrázolás, hiszen Szonja nagyon szerette az őt körülvevő természetet, és sokszor adott számára ihletet a teremtett világ.

A kiállítást Szigetvári Krisztina grafikusművész nyitotta meg, kiemelve, hogy alaposág, igényesség, érzelmek, őszinteség, mély szakmai alázat és

példamutató szorgalom kísérte a művész munkásságát, mindez pedig időtlenné tette a képeit, melyeknek ereje az idő múlásával folyamatosan növekszik. Szigetvári Krisztina, aki művésztanára, mentora volt Szonjának, a kiállítás megnyitóján Robozné Schönfeld Zsuzsanna önkormányzati képviselőtől, a Helyi Értéktár Bizottság elnökétől vett át az értéktárba való felvételt igazoló oklevelet.

A IV. Szabó Szonja Para Képzőművészeti Biennálé és Para Boccia Emlékversenyre több, mint 70 vendég érkezett városunkba. A sportverseny öt csapat 32 játékosának részvételével zajlott. Az esemény megnyitóján a résztvevőket Rigó Balázs, Tata alpolgármestere köszöntötte, kiemelve, hogy a programmal egy

különleges személyiségre emlékezünk, aki városunk kulturális és sport életének egyaránt jelentős alakja volt. Rigó Balázs hozzátette: - Példaértékű munkásság és életút állt mögötte, olyan gazdag életművet hagyott ránk, ami újra és újra arra készíten bennünket, hogy emlékeztessük a világot az általa képviselt maradandó értékekre, s emellett lehetőséget kell adnunk a bemutatkozásra az újabb alkotóknak és sportolóknak is, hiszen ők viszik tovább mindazt, amit Szonja az életében megtestesített.

A Szabó Szonja Emlékkiállítás május 24-től-június 26-ig a Talentum Művészeti Szakgimnázium telephelyének aulájában, a galériában tekinthető majd meg hétköznaponként.



A Honvéd Bajtársi Klub köszöntötte az édesanyákat, nagymamákat, dédmamákat



„Édesanyám köszöntelek, most e meghitt ünnepen, azt kívánom, most és mindig, mindig maradj meg nekem.”
2023.05.09. - én a Honvéd Bajtársi Klub ünnepélyes keretek között köszöntötte tagjai közül az édesanyákat, nagymamákat, dédmamákat. A kedves ünnepségre a Német Nemzetiségi Múzeum adott otthont. Köszönet érte.

Sárközi József Elnök Úr megható szavai után a református egyház Csillagsziget óvodásai varázsolták el szívünket. Húsz kisgyermek vett részt a műsoron, mely nagyon színvonalas és sok munkát tükröző volt. Táncoltak, körjátékoztak, verseltek az apróságok. A meghatottságtól sok nagymamának könny szökött a szemébe. A generációk találkozása - az idős emberek felköszöntése - mindig

megható és szívet melengető látvány. Ebben a korban az ember különösen hamar elérzékenyül, főként, ha ilyen kedvességgel adják elő, mint ezek a kicsik tették. Köszönetét fejezte ki az Elnök Úr, Retkesné Mónika óvodavezetőnek, Lengyel Attiláné óvónőnek, illetve Dadek János óvóbácsinak. Egy - egy szál virággal, a gyermekeknek egy - egy tábla csokival, és - „ terülj, terülj asztalkám „ - sütitel, üdítővel köszönte meg szereplésüket Józsi bácsi.

A kicsik búcsúja után Kónya József adta elő az édesanyákról szóló versét. Gyönyörű, elgondolkodtató és szeretetteljes előadás volt.

A kedves hangulatot megragadva - mint nagymamának, Sümeg Ferencnének - Sárközi József a Honvéd Bajtársi Klub elnöke

köszöntő szavakkal nyújtotta át a BEOSZ által adományozott, Közösségért végzett kiemelkedő

munkájáért érem bronz fokozatát.

A jó hangulatot fokozva fellépett Ruzsics Jolanda és Dr. Fenyvesi Lóránt énekesek. Mindenki által ismert dallamok közös éneklésre ösztönözték a kedves hallgatóságot.

Tagjaink közül gyönyörű versekkel zárták a műsort Goldschmidt Judit, Koháryné Zsuzsa, Sárközi József és Kónya József.

Egyik kedves versemet idézem most fel:

Nagymamának
Örömben, bánatban, mindig velem voltál,
Mikor beteg voltam, gondosan áptál.
Hogyha szükségem volt, adtál jó

tanácsot,
Mikor ünnepeltünk, sütitél kalácsot.
Minden alkalommal, mikor eléd állok,
Megköszönöm mindezt és sok jót kívánok!

A megható és szívet melengető délután megszervezésének koronájaként, egy - egy szál virággal köszöntötte az Elnök Úr a jelen lévő hölgyeket, melyet a klub férfitagjai nyújtottak át nagy szeretettel

Köszönet Sárközi József klubunk elnökének az igazán kellemes délután megszervezéséért. Vendéglátással, beszélgetéssel ért véget ez a csodás nap.”

Széles Mihályné





Table with festival schedule for May 26 (Péntek), including registration, historical reenactments, and performances.

Table with festival schedule for May 27 (Szombat), including historical reenactments and performances.

Ismét Tó futás!

Május 20-án Tata Város Önkormányzata megbízásából a Tatai Tájfutó és Tömegsport Honvéd Sportegyesület...

Információ: Herczog Gergely gherczog@yahoo.com 30-944-2045
Sárközi István sarkozistvan@freemail.hu 30-412-9208
Mészáros Károly ttt.tata.2004@gmail.com 30-575-4324

Main festival program table for May 18, listing activities like 'Magyar Falu', 'Kerekeske - Gombocská', and 'Köbke Karkába' with times and locations.

Festival program for May 28 (Vasárnap), including 'Vásárnyitás' and 'Magyar Honvédség Haditechnikai Bemutatója'.

Continuation of festival program table for May 18, listing activities like 'Hadimustra', 'Ringszó', and 'Munkatőzér'.



Otthoni munka!

Csomagolások, termékösszeállítások, egyebek elérhetőségei. Erd: audiopress.mozello.com

(Ügyfélszolg: 06-20-4963980)

Audiopress Hungary Bt.



Adómentességet biztosítunk a 30 év alatti, gyermeket vállaló magyar anyáknak



A gyermeket vállaló, 30 év alatti anyáknak már nem kell személyi jövedelemadót fizetniük. Ők nemcsak az új szja-mentességre, hanem számos más családtámogatásra is jogosultak, például a családi adókedvezményre, a babaváró támogatásra és a gyermekgondozási díjra is. Az szja-mentesség a csed, a gyed és a diplomás gyed összegére is vonatkozik, így ezeket az ellátásokat is magasabb összegben kaphatják kézhez a fiatal anyák.

280 éves a tóvárosi kapucinus templom 800 éves a ferences rend



A tatai Helytörténeti Egyesület tagjai, a világi ferences rend és a tóvárosi kapucinus templom hívei 2023. május 7-én, vasárnap este ünnepélyes szentmise keretében emlékeztek meg a kapucinus templom alapkö-

letétele 280. és a ferences rend megalakulásának 800. évfordulójáról. (A ferences rend vagy más néven ferencesek, régebbi nevén franciskánusok (latin: franciscani) egy római katolikus szerzetesrend; koldulórend, melyet Assisi Szent Ferenc alapított.)

A templom és a rendház alapítása (1743) gróf galántai Esterházy József nevéhez fűződik. 1727-ben, amikor megvásárolta ezt az elhanyagolt, elnéptelenedett területet, buzgó katolikus lévén, már a birtokbavételkor foglalkoztatta a kapucinusok letelepítésének gondolata. (A kapucinus rend a ferences rend ún. obszerváns ágából kiindult reform eredményeként született. Megalakulása Matteo da Bascio testvér nevéhez fűződik, aki társaival együtt vissza akart térni a teljes szegénység eredeti eszményéhez, még külsőben is utánozva Szent Ferencet.

E reformág tagjai szakállt és csuhájukon hegyes csuklyát, kapucnit hordtak, azaz caputium-ot viseltek – innen származik a kapucinus elnevezés. Nagyobb hangsúlyt kapott életükben a csöndes, imádságos visszavonultság, ugyanakkor – ha a körülmények úgy kívánták – működtek mint betegápolók, táborigyelők, népszónokok és hittérítők is.

Tóvároson és a környező falvakban számos templomot, plébánialakást építtetett vagy újjátartott fel. Tóvároson rendházat és templomot is építtetett.

Vallotta: „Lelkem az istené, hűségem a királyé, becsületem a hazáé.”

A templom és a rendház alapkövetételére 1743. május 5-én került sor, s ugyanekkor beiktatták az új szerzeteseket is. Az alapkö oldalára bevették a gróf nevét és valamennyi rangját. Szamer Mihály győri kanonok áldotta meg és helyezte el, Szent Timót és Szent Teofil ereklyéivel együtt. Az ünnepség színhelyén a jelenlévőket muzsika fogadta. „Harsogtak a trombiták, peregetek a dobok, mozsáragyú dőreje visszhangzott.” A szentmisét a várkapolnában mutatták be, ahol több ünnepi szónoklat is elhangzott magyarul, németül, szlávul. Az

alapkövetelési ünnepség a Te Deum elnevezésével zárult.

Az építkezés 1743-1747-ig tartott. A kivitelezéssel Kuttner József komáromi építőmestert bízták meg, aki Fellner Jakab egykori tanítványa volt. A templom felszentelésére 1756. május 1-jén került sor, melyet báró Pfütschner Frigyes József győri megyéspüspök végzett el, melynek során Szent Imre tiszteletére szentelt fel.

A templom és a rendház külsőleg nem kihívó, egyszerű – mint maga a kapucinus szerzetes, aki a kolostor és a templom falai között élt és imádkozott s hirdette az evangéliumot a hívek számára. Jelenlétükkel, munkájukkal segítették háborúk, katasztrófák, járványok idején a környezetükben élő embertársaikat.

280 év elmúltával, tisztelettel emlékezünk az építtetőre, az építőkre és a hívek lelki gondozását végző atyákra. Kívánom, hogy városunk egyik legrégebbi építményének, a tóvárosi Szt. Imréről elnevezett kapucinus templomnak falai még hosszú évtizedekig álljanak, s a templom falai közt élő atyák a hívek lelki gondozását békés, nyugodt világban végezzék.

Dr. Kis Tiborné,
a THTE elnöke

Közlekedési Kultúra Napján

Tatai éremgyűjtők bemutató-kiállítása a MÜPA-ban



Május 11-e immáron kilencedik alkalommal a Közlekedési Kultúra Napja Magyarországon, melynek ötletadója a tatai Bíró József, aki nem mellékesen az éremgyűjtésnek is hódol.

Az országos eseményt Budapesten, a Művészetek Palotájában szervezte a Közlekedéstudományi Egyesület. ehhez az eseményhez érkezett a felkérés, melyben tatai éremgyűjtők állítsanak össze bemutató-kiállítást „Közlekedés a numizmatikában” címmel. A bemutató anyagot a Közlekedési Kultúra Napján, Budapesten MÜPA Üvegtermében a résztvevők nagy érdeklődéssel tekintették meg, mások mellett Dr. Fónagy János országgyűlési képviselő, ál-

lamtitkár, a Közlekedéstudományi Egyesület elnöke, Bényi Ildikó a Duna TV műsorvezetője is. Fónagy János elmondta, hogy maga is kedveli az érmekegyűjtést, van is összegyűjtött anyaga e tematikában. A kiállított anyagok között olyan érmekegyűjtés szerepeltek, melyeken közlekedési eszközök, buszok, vonatok, hajók, hidak, repülőgépek, alagutak, hídpénzek, hídbárcák és olyan személyek, akik sokat tettek a közlekedés fejlesztése érdekében Magyarországon, mint gr. Széchenyi István illetve Baross Gábor.

A helyszínen több országos szervezet is jelezte igényét e bemutatott éremanyag náluk való bemutatására.

Vámosi László

Miről írt a tatai sportsajtó 100 évvel ezelőtt

Tata, 1923. március 10.

44-ik évfolyam

10. szám.

TATA-TÓVÁROSI HIRADÓ

TÁRSADALMI-, KÖZGAZDASÁGI-, SZÉPIRODALMI- ÉS SPORTUJSÁG, MEGYEI ÉRDEKŰ HETILAP.

Tata-Tóvárosi Híradó 1923. január 24-én azt írta, hogy a Tata-tóvárosi Atlétikai Club futballpálya építés ügyében közgyűlést tartott.

Február 18-án a gimnázium tornacsarnokában a járasi testnevelési bizottság kardvívó akadémiát szervezett, melyen részt vett Berthy László világhírű vívóedző, Kamilli Frigyes, a Magyar Vívószövetség fővívómestere, Gellért Alfréd vívómester, valamint Oláh János és Speyers Durán Alfréd válogatott vívók-olvasható a Tata-Tóvárosi Híradóban.

1923. január 20-án a „Buffalói Híradó” fényképet közölt egy

tatai fiatal birkózó bajnokról, Gárdos Ernőről. Az ifjú bajnok 1920-ban érkezett Amerikába. Részt vett az I. világháborúban az olasz és albán harcokban. Amerikába érkezését követően az edzője is magyar volt, Molnár Tamás. Az 1922. évi, Buffalóban rendezett amerikai birkózó bajnokságon, a könnyűsúlyban diadalmaskodott, ez volt eddigi pályafutása legnagyobb eredménye.

A Tata-Tóvárosi Híradó április 14-i száma azt írta, hogy „A TAC labdarúgó csapata, az elmúlt vasárnap nem tudott átjutni Komáromba, mert a cseh hatóságok

nem tették lehetővé számukra a városba bejutást. A héten pedig valamennyi magyar túrázó csapat az innenső oldalon ragadt. Nincs rokonszenv a magyar futball csapatok iránt.”

A Dunántúli Sportújság, 1923. augusztus 6-án írt arról, hogy „Elutasították a TAC kérését, amelyben a TAC az I. osztályba való sorolását kérte a kerületi labdarúgó tanácstól. Földes Lajos kerületi alelnök javaslatára a kérelmet elutasították és így a TAC a II. osztályban kénytelen tovább játszani. Olyan hírek keringenek, hogy a továbbiakban a TAC nem vesz részt a bajnok-

ságban, de mi azt hangoztatjuk, hogy a szép múltja miatt is feltétlenül a bajnokságban a helye.” A Dunántúli Sportújság 1923. tavaszán indult, kéthetente jelent meg, Panyigai Lajos szerkesztésében. A lapot a Magyar Atlétikai Szövetség Északnyugati Kerülete, a Magyar Úszószövetség és a Magyar Labdarúgó Szövetség Nyugati Kerülete adta ki. Az utolsó szám 1938. december 5-én hagyta el a nyomdát.

A Tata-Tóvárosi Híradó augusztus 18-i száma arról tájékoztatta olvasóit, hogy Dukász László, magyar folyamászó bajnok lett. Szolnokon, a Tisza szakaszi ágában rendezték Magyarország 1923. évi bajnokságát 4600 méteres távon, mely Dukász László (TAC) főlényes győzelmét hozta. Az első három helyezett vidéki sportegyesület tagja volt. Dukász eredménye 1 óra 4 perc volt.

A Tata-Tóvárosi Híradó október

5-i számának sportoldala főlényes tatai labdarúgó sikeréről számolt be: TAC : Mosonmagyaróvári TE 5:0 (1:0)

A TAC megérdemelt győzelmet aratott, nagy fölényben játszott, a gólhelyzeteit kihasználta, és a második félidőben, „lelépte” ellenfelét. Mindez a Győri Kerület II. osztályában történt, ezzel a győzelmével a TAC megőrizte 4. helyét a bajnokságban.

A Tata-Tóvárosi Híradó Október 20-án arról írt, hogy „Pálya nélkül maradt a TAC labdarúgó csapata. A katonai pálya tribünje és öltözője olyan rossz állapotban van, hogy a játékosok és a közönség testi épsége is veszélybe került, ezért a TAC vezetősége a kerületi labdarúgó szövetségtől kérte a még hátra lévő két bajnoki mérkőzésének tavaszra halasztását. A kerületi szövetség a TAC kérésének eleget tett.”

Vámosi László

A TEG Petőfi 200 kiállításának története Komárom-Esztergom Vármegyében



Csathó Töhötöm a maga alkotta Petőfi portréval

Először is a TEG betűszó jelentését kell feloldanom, mert azt gondolom, érdemtelenül kevesen ismerik hazánkban. A nagyváradi Tibor Ernő Galéria nevének rövidítése, kezdőbetűiből keletkezett, miután most már több mint három évtizedes sikeres működésre tekint vissza a galéria. Az alapítók többségében az ott élő magyar képzőművészek voltak.

Nagyvárad jelentőségét, szerepét a magyar történelemben, kultúrtörténetben nem kell bizonyítani, hiszen ez eléggé ismert. Talán elég Szent László, vagy Ady Endre nevét említeni, akitől a Körös-parti Athén elnevezés is származik. Magam a rendszerváltást követően jártam többször is népművelő kollégáimmal Erdélyben, és Nagyváradon többnyire csak átutaztunk. Egyik alkalommal felvetődött, hogy érdemes lenne megismerni közelebről is. Így történt, hogy a következő alkalommal kolozsvári barátunkat, Csörtán Márton bábszínészt kértük meg a város bemutatására. Ez nagyon nagy hatást eredményezett, és különösen emlékezetessé vált számomra azért is, mert amikor elváltunk a püspöki palota kertje mellett egy népdalt tanított nekünk Csörtán barátunk: „Erdély kövel van kerítve, mégis kivisznek belőle...”, címmel, amely azóta is kedvencem...

A kapcsolatom következő időszaka már a népfőiskolához kötődik, mert a Magyar Népfőiskolai Társaság törekedett a mai határainkon kívül élő magyarokkal való együttműködésre, s ennek révén dr. Fleisz János nagyváradi történész bekerült a népfőiskola országos elnökségébe. Ez nyújtott lehetőséget a vele való személyes kapcsolatra, illetve ezen túl is egy szélesebb együttműködésre a váradi magyarokkal a Magyar Z. Népfőiskolai Társaságnak.

Abban az időben jártam először magam is a TEG kiállítóhelyén, a kanonok soron. Ez alapozta meg, hogy 2009-ben a TEG művészei számára kiállítás lehetőséget szerveztünk Tatán az Eötvös J. Gimnáziumban, majd a Refi (ez nálunk a Református Gimnázium közkeletű rövidítése) épületében, illetve még Kocs községbe is bemutatásra kerültek a képek. E kiállításnak másik következménye az lett, hogy Egei György nagyváradi képzőművész annyira megkedvelte Tatát, hogy azt követően éveken keresztül visszatérő résztvevője lett a Lévai Ádám vezette Márványhegyi Művészta-bornak, és számos alkotásán örökölte meg városunk jellegzetes pontjait, épületeit. (Részvételét a népfőiskolánk segítette, támogatta. Sajnos 2021-ben elhunyt.)

Az előzőekben felsorolt tényezők után nem volt véletlen, hogy figyelemmel kísérve az Interneten a Bedekovich L Népfőiskola (Jászfényszaru) munkáját felfigyeltem a TEG Petőfi 200 kiállítására még 2022-ben. Másrészt az elmúlt években aktívan bekapcsolódtam a Tatai Versbarátok Köre munkájába, ahol már lelkesen készülődünk magunk is a Petőfi évfordulóra

Csathó Töhötöm a maga alkotta Petőfi portréval egy nagyobb összeállítással. Természetesen, miután magam is öreg népfőiskolás vagyok és a régi kapcsolataim is indokolták, hogy a népfőiskolával közösen szervezzük a kiállítás fogadását, bemutatását Tatán. Sajnos, azonban a népfőiskola körülményei nem tették lehetővé, hogy vállalják a partnerséget ezzel kapcsolatban (én már ott átadtam a stafétát), így a versbarátok vezetésének kellett mérlegelni, hogy tudjuk-e, merjük-e vállalni a kiállítás fogadását, bemutatását

Tatán? Gútay Jánosnéval konzultálva – aki a kör vezetője – úgy döntöttünk, vállaljuk!

A tatai Református Gimnázium kiállításán közreműködő versbarátok

Ezek után már „csak” az volt kérdés, hogy hol találunk megfelelő feltételeket-körülményeket, nem utolsósorban fogadókészséget a kiállítás számára? Elsősorban oktatási intézményekre gondoltunk és a régi kapcsolatok miatt is először a Refi vezetését kerestük meg, akik szívesen fogadták a kezdeményezést. Azt azonban figyelembe kellett venni, hogy van saját kiállítási programjuk, ezért csak viszonylag rövid ideig volt lehetőség a kiállítás bemutatására... A kiállítás rendezésében is segítettek, ami azért sem volt egyszerű, mert több mint 30 képet kellett elhelyezni, köztük néhány nagyobb méretű is akadt. Egyik be sem fért a kis autóba (mert én voltam az első szállító), ezt a Pethő Magdolna, az ottani népfőiskola vezetője és férje Kovács Béla hozta el a megnyitóra, ahol a versbarátok több tagja is

rátok csoportja

Az iskolavezetés segítőkészségére jellemző, hogy még a szállításban is segédkeztek, de a versbarátkör Petőfi műsorát is meghívták, hogy a tanulók ilyen módon is gyarapodjanak és bővítsék ismereteiket nagy költőnkéről. A következő „célpont” Tatabánya lett, mint megyeszékhely. Itt is először iskolákat kerestem meg, közülük a Kodály Z. Általános Iskola vállalta a kiállítás fogadását, ahol szintén voltak hagyományai az ilyen jellegű rendezvényeknek. Ez a program már az újesztendőben, 2023-ban zajlott a komáromihoz hasonlóan. Az iskola vezetésével egyeztetve készítettük elő a programot, ennek ellenére kicsit nehezebben sikerült a megvalósítás, mert az intézmény vezetője beteg lett, és ez jelentősen befolyásolta az előkészítést, de közös erővel sikerült a kiállítást méltó módon bemutatni itt is.

Tatabánya mérete, megyeszékhely jellege miatt is úgy gondoltam, hogy még indokolt lenne más környezetben is bemutatni a nagyváradiak remek kiállítá-

Összességében azt mondhatjuk, hogy a határon túli kapcsolatok ápolása mellett – fontos hozzájárulása volt még a kiállításnak – Petőfi születésének 200. évfordulójáról történő méltó K-E Vármegyei megemlékezésnek.

dr. Kancz Csaba főispán köszönti a kiállításon jelenlévőket és közreműködőket

A nagyváradi Petőfi 200 képzőművészeti kiállítás sikeres bemutatása vármegyénkben a már felsorolt személyek, intézmények vezetői mellett a műszaki segítőknek is fontos szerepük volt, és az ő közreműködésüket is köszönet illeti. A versbarátkör tagjai közül is sokan közreműködtek, legtöbbször a Refiben szervezett megnyitón szerepeltek: Cs. Balogh Anna, Benya Zsuzsanna, Gútay Jánosné, Hartmann Mártonné, Kotaska Zoltánné, Nagyné Borza Erzsébet, dr. Rigó Kornélia, Sebestyén Mária, dr. Sopovné dr. Bachmann Katalin és még Visnyovszki Vendel, rajtam kívül. A nem helyi megnyitókön – Komáromban és Tatabányán – már kisebb számú versbarátkör tag vett



A tatai Református Gimnázium kiállításán közreműködő versbarátok

közreműködött 2022 novemberében. Ezt követően, éppen az említett rövid idő miatt, Tatán még egy helyszínt kerestünk, s ez a Kőkúti Általános Iskola lett. A helyszín érdekessége, hogy az iskola udvarán Várad Szabolcs szobrászművész Petőfi fogadja az érkezőket, s ez volt a kiállítás decemberi helyszíne.

Ekkorra már konzultáltunk nagyváradi barátunkkal – Csathó Töhötöm galéria vezetővel –, aki lehetővé tette, hogy maradjanak még a képek, s ezért további helyszíneket kerestem a megyében, mivel ennek a feladatnak, mint volt népművelő, én voltam a felelős. Így „találtunk rá” a város vezetésének közreműködésével a komáromi Petőfi S. Általános Iskolára, akik névadójuk iránti tiszteletből is lelkesen vállalták a kiállítás bemutatását, megszervezve annak megnyitóját is, ahol a versbarátkör néhány tagja is közreműködött, de dr. Molnár Attila polgármester is megtisztelte részvételével.

A komáromi Petőfi S. Ált. Iskola igazgatója megnyitja a kiállítást, mellette a közreműködő versba-

si anyagát. Ekkor vetődött fel a kormányhivatal épülete, mint helyszín, ahol időnként voltak már hasonló programok. A kormányhivatal vezetője – dr. Kancz Csaba főispán – szívesen fogadta a felvetést és március első napjában sikerült is az új helyszínen elhelyezni a képeket. A főispán úr a megnyitón is közreműködött, és így a kiállítás része lehetett a közeledő március 15-ei ünnepségre való ráhangolódásnak a városban.

Az ilyen jellegű programok értékelésénél nehéz az eredményeséget, a hatást mérni. Az biztos, hogy az iskolai adatok alapján több mint 2000 ezer tanuló és mintegy 1500 felnőtt (tanárok és szülők) találkozott a nagyváradi képzőművészek alkotásaival. Köztük a nagyméretű Petőfi portréval, számos Petőfi vers illusztrációjával, pl. Feltámadott a tenger, vagy az Egy gondolat bánt engemet, az Anyám tyúkja c. vershez kapcsolódva. A kiállított műalkotásokat 17 művész hozta létre, köztük akadt néhány érdekes technikai megvalósítás is a hagyományos eljárások mellett, mint mozaik, vagy kerámia.

részt, a fentiek közül: Hartmann Mártonné, Nagyné Borza Erzsébet, dr. Sopovné dr. Bachmann Katalin és az eddig még nem említett dr. Kálmán Szabolcs nevét kell rögzíteni. Az előadói közreműködés mellett – már utaltam rá előzőekben – fontos feladat volt a kiállítás előkészítése, s ezen belül az alkotások szállítása. Ebben a vonatkozásban jelentős segítséget nyújtott több alkalommal is dr. Jónás Béla, illetve a befejező „akcióban” Hartmann Márton és felsége. Köszönet illeti az ő segítségüket is!

Záró gondolatként még azzal egészítem ki a leírtakat, hogy saját magam számára is sok örömet és büszkeséget jelentett ennek a fontos kiállításnak a szervezése, segítése a megyében. Az, hogy ezt 5 helyszínen, három városban volt lehetőségünk a Tatai Versbarátok Köre égíse alatt bemutatni így, a 80-dik évemet taposva, ez igazán megérdemelt a klasszikus idézet: ...Ez jó mulatság, férfimunka volt! (Vörösmarty Mihály: Gondolatok a könyvtárban.) Köszönet és hála mindenkinek, aki ehhez segítséget, támogatást nyújtott!

Keresztesi József



dr. Kancz Csaba főispán köszönti a kiállításon jelenlévőket és közreműködőket

PROGRAMAJÁNLÓ

Kézilabda
május 20. szombat 18.00
TAC – Vecsés SE férfi NB I/B
május 23. kedd 16.45
TAC – Komárom VSE női U17
május 25. csütörtök 17.30
TAC – CYEB Budakalász férfi U20
A mérkőzéseket a Güntner Arénában játsszák.
Labdarúgás
május 20. szombat 12.00
TAC – 1908 SZAC Budapest férfi U17
május 21. vasárnap 10.00
TAC – Ikarus Magashegy férfi U16
10.30 TAC – Környe SE női felnőtt
13.30 Bozsik Torna U11
17.30 TAC – Bábolna SE férfi felnőtt
május 22. hétfő 18.00
TAC – TABAK öregfiúk
május 25. csütörtök 15.30
TAC – Komárom VSE férfi U14
18.00 TAC – Dorogi FC női U16
A mérkőzéseket az Új úti sporttelepen játsszák.
Szabadidősport
május 19-21. péntek-vasárnap
II. Rekus Találkozó
Információ: kem-rekusok.hu,
www.facebook.com/groups
oldalakon
május 20. szombat 9.00
Tó-futás

Világ bajnok asztaliteniszezők



Újabb világ bajnokai vannak Tatának, ezúttal két TAC asztaliteniszező jóvoltából. Ausztráliában rendezték meg a Szer-

vátültetettek Világjátékát ahol 45 ország sportolói tizenegy sportágban mérték össze erejüket. A Magyar Szervátültetettek Szövetsége nemzeti válogatott csapatában 32 sportoló állt rajthoz. Szendi János kétszeres veseátültetett sportoló asztaliteniszezőben indult. Az első veseátültetése 1992-ben történt. 2007-ben ismét művekezelésre volt szükség, majd egy év múlva újra veseátültetésen esett át. Gyermekkorától sportol, így nem volt kérdéses, hogy szervátültettként csatlakozik

a transzplantált sportolókhöz. Asztaliteniszezők, röplabdázik, de sielésben is válogatott. Ezúttal asztaliteniszezőben indult és háromszor is a dobogóra állhatott. Világ bajnoki címet férfi párosban szerzett ahol Bácsi Bernát szintén TAC sportoló volt a párja. Bernát csontvelő-transzplantált. János az aranyérem mellett még két bronzot is begyűjtött, hiszen egyéniben és vegyes párosban is ilyen érem került a nyakába. A két TAC versenyző tehát 4 éremmel térhetett haza Ausztráliából.

Tata lett a vármegye bajnoka!

Két programnak is Tata adott otthont május 13-án a Komárom-Esztergom Vármegyei Önkormányzat szervezésében. Déllelőtt az edzőtáborban rendezték a vármegyei önkormányzata által létrehozott „Mozdul a megye” játékos sportvetélkedő döntőjét, a helyszínen a megyei identitás program keretében szervezett megmérettetésen a vármegye bajnoka címért küzdött a hat járási győztes: Ászár, Nagyigmánd, Tata, Kecskéd, Vértesszőlős és Bajna csapata, melyeket városunk nevében Rigó Balázs alpolgármester köszöntött. A mozgalmas délelőttöt a „Májusi zsongás” elnevezésű program követte délután a Kastély-téren,

ahol a sportverseny eredményhirdetésére is sor került. Popovics György, a vármegyei közgyűlés elnöke és Rigó Balázs, Tata alpolgármestere, valamint a zsűri tagjai, Romanek Etelka alelnök, Esztergályos Patrik párbajtőröző és Cserteg István tehetséggondozó szakember gratulált a résztvevőknek, a helyszínen Bencsik János országgyűlési képviselő köszöntötte a közönséget. A vármegye bajnoka címet Tata csapata nyerte, második lett Bajna, a dobogó harmadik fokára Nagyigmánd versenyzői állhattak, a negyedik Ászár lett, míg az ötödik helyen Kecskéd végzett. A „Mozdul a megye” elnevezésű ügyességi versenysorozat során a vármegye tele-



pülései mérték össze erejüket az elmúlt időszakban megrendezett járási összecsapások játékos vetélkedőin. Tata korábban a járási versenyt Baj és Naszály csapatai előtt nyerte meg.

Az esemény színpadán egymás váltották a fellépők, zenekarok, énekesek, táncosok, többek között fellépett a DAL 2023 verseny döntőse, a tatai Quack zenekar is.

Eredmények

Kézilabda
Férfi NB I/B TAC - BFKA Balatonfüred 29-24 (17-12)
Vezette: Győr Á., Hadas Gy.
Góllövő: Sárosi, Tass 5-5, Gajdos 4, Oláh, Vass 3-3, Kreisz, Tatai 2-2, Katus, Kiss, Kovács, Molnár, Tóth 1-1
Agrefeed ETO UNI Győr – TAC 22-27
Vezette: Barna V., Kovács B.
Góllövő: Kreisz 8, Tass 6, Iváncsik 5, Kiss 4, Gajdos 2, Bodnár, Oláh 1-1
Edző: Sibalin Jakab
Férfi U20 Budai Farkasok Rév Group – TAC 31-21 (17-13)
Vezette: Doleschall Á., Pál Cs.
Góllövő: Czunyi 7, Katus 5, Huber 3, Vincellér 2, Kolozsi, Nényei, Tóth B., Tóth K. 1-1
TAC - Csurgói KK 26-30 (16-15)
Vezette: Haskó T., Natkai N.
Góllövő: Huber, Tóth 7-7, Katus 5, Czunyi 4, Kolozsi, Molnár, Vincellér 1-1
Edző: Márton Ádám
Férfi U18 Várpalotai BSK – TAC 25-34 (10-17)
Vezette: Ács Zs., Báder R.
Góllövő: Nényei 16, Andrikó 7, Molnár 3, Köszler, Sebestyén 2-2, Kacsó, Pula, Strausz 1-1
TAC – Gyömrői KA 33-22 (16-10)
Vezette: Horváth K., Krupánszki K.
Góllövő: Molnár 10, Andrikó 4, Kacsó, Köszler, Merkli, Török 3-3, Jenei, Pula, Tóth 2-2, Becsák 1
Edző: Vass Ákos
Férfi U15 Budai Farkasok – TAC

33-28 (18-17)
TAC – Győri FKKA I 28-40 (9-19)
Góllövő: Sebestyén 21, Nagy 16, Szijj 10, Lantos 5, Koren 2, Holczmüller Cs., Holczmüller T. 1-1
Edző: Vass Ákos
Köküti Sasok DSE – Tapolca VSE 26-31 (16-16)
KK Ajka – Köküti Sasok DSE 30-25 (17-13)
Góllövő: Horváth-Zombori 18, Pollák 13, Balogh 8, Nagy-Varga 6, Bereczki 3, Nagy 2, Dumánszki 1
Edző: Kóhalmi Zsófia
Férfi U14 Körte HVSE I – Köküti Sasok DSE 25-18 (13-11)
Köküti Sasok DSE – Óbudai KSI SE 18-19 (12-10)
Góllövő: Kiss M., Lengyel, Németh 8-8, Kiss D. 5, Békefi, Strausz 3-3, Skorcze 1
Edző: Kóhalmi Zsófia
Férfi U13 Köküti Sasok DSE – Komárom VSE 31-3 (13-1)
MOL Tb. KC.-Tarján – TAC 14-30 (6-15)
Edző: Sebestyén Balázs
Férfi U12 Köküti Sasok DSE – Győri FKKA 20-27 (9-15)
Köküti Sasok DSE – HVSE Sport Kft 31-20 (13-8)
Edző: Gaál Szabolcs
Női NB II TAC – Szentendrei NKE 25-37 (16-19)
Vezette: Redling A., Uhrin R.
Góllövő: Sebestyén 6, Százvai 5, Jagodics, Kakas 4-4, Kiss, Rideg 2-2, Kurcsik, Ungor 1-1
Budakalászi SC 1995 – TAC 25-22 (8-9)

Vezette: Gecsei R., Lamberg-Liszka M.
Góllövő: Rideg 7, Sebestyén 6, Százvai 3, Kiss, Kurcsik 2-2, Szóts-Pintér, Ungor 1-1
Edző: Kulesár Gyöngyi
Női U19 TAC – Vác II 45-32 (21-12)
Vezette: Papp P., Puss H.
Góllövő: Sás 11, Staudt 7, Ungor 5, Kiss, Major, Rác, Százvai 4-4, Sebestyén 3, Willi 2, Kakas 1
Budakalászi SC 1995 – TAC 22-35 (11-20)
Edző: Kulesár Gyöngyi
Női U17 Ácsi Kinizsi SC – TAC 26-45 (16-22)
Vezette: Csapó L., Puss H.
Góllövő: Bogdola, Sás, Ungor 10-10, Major 7, Deli 5, Katona 3
Edző: Kiss Adrienn
Labdarúgás
TAC – Koppánymonostori SE 2-2 (0-1)
Vezette: Kreitl T.
Góllövő: Bogár 73, Suhai 83 ill. Felső (ö) 19, Korcsok (11-ből) 53
Nyergesújfalu SE – TAC 5-3 (2-3)
Vezette: Linn K.
Góllövő: Manga 7, Kozák 23, Cseh 58, Hajnal 70, Farkas 77 ill. Zuggó 3,19, Kozák (ö) 37
Megyei Kupa férfi felnőtt: Császári SE-Ete – TAC 2-9 (0-3)
Vezette: Mann Á.
Góllövő: Gyúsi 54,57 ill. Mártonfi 20, Hauzer 38, Mészáros D. 40,52, Zuggó 62,87, Máté-Kovács 70, Koronczai 80, Felső 89
Edző: Wéber Roland

Férfi U19 TAC – Bakonysárányi SE 5-1 (4-0)
Vezette: Baranyai L.
Góllövő: Schaffer 2, Sternberger 13, Jakabovics 24, Szabó 40, Kovács 71 ill. Fischer 55
Környe SE – TAC 1-8 (1-3)
Vezette: Baranyai L.
Góllövő: Varga 15 ill. Szeidemann 17, Sternberger 27,77,87, Somogyvári 41,47,65,70
Edző: Schaffer Péter
Férfi U17 TAC – Talent 2019 SE 4-2 (1-2)
Vezette: Derecskei B.
Góllövő: Szabó 15, Chmelovics 46,67,86 ill.
Csákvár TK – TAC 2-3 (0-3)
Vezette: Kerkuska M.
Góllövő: Kiss 60, Torma 78 ill. Chmelovics 3,7, Radobiczki 35
TAC – Dunakanyar SE 0-3 (0-2)
Vezette: Mann Á.
Góllövő: Szöllösi 11, Deák 24,87
Edző: Kele Zoltán
Férfi U16 Üstökös FC Győr – TAC 3-3 (2-1)
Vezette: Ferencz K.
Góllövő: Vincenzo 28, Jósvai 37, Jakabovics 77 ill. Szabó 21, Takács 72, Braun 91
TAC - Balatonfüredi VSC 1-2 (0-2)
Vezette: Huszka D.
Góllövő: Adler 60 ill. Hutchinson 32, Dallos 32
Edző: Kisék Szabolcs
Férfi U14 Grund 1986 FC – TAC 5-2 (2-1)
Vezette: Tiring M.
Góllövő: Gyurácz 5, Varró 14,

Ferencz 56, Bokor 65,78 ill. Balázs 31, Járóka 80
TAC - KISE 6-2 (4-1)
Vezette: Janovics I.
Góllövő: Nagy 4, Járóka 13,16,68, Balázs 18,64 ill. Kovács 38, Grabarevic 79
Edző: Schweininger Ferenc
Öregfiúk Tatabányai Vasas – TAC 2-3 (1-3)
Vezette: Bankó I.
Góllövő: Krén 31,45 ill. Tóth 13, Purgel 18, Unger 30
Női felnőtt Kecskéd KSE – TAC 8-5 (7-3)
Vezette: Urbán Á.
Góllövő: Horváth Zs. 3,5,24,26, Baldoni 20,28,Pogrányi 30, Faragó 44 ill. Horváth A. 12,38,63, Bencze 13, Tócsán 28
Edző: Horváth Amália
Női U19 TAC – Kisbéri SSE 5-0 (2-0)
Vezette: Sándor T.
Góllövő: Nagy 13, Bencze 20,44,47, Czakó 49
TAC - Fortuna SE 2-5 (1-2)
Vezette: Somogyi L.
Góllövő: Hartai 24,55 ill. Györe 5, Csákvári 18,40,42,46
Edző: Horváth Amália
Női U16 Almásfüzitői SC – TAC 2-0 (2-0)
Vezette: Bankó I.
Góllövő: Bácskai 16, Nemes 22
Császári SE – TAC 0-12 (0-8)
Vezette: Mann Á.
Góllövő: Czakó 1, Schek 13,14,17,18,30, Nagy 16,19,46,59, Majorosi 36,60
Edző: Horváth Amália